	例题讲解

	例一、某钢铁联合企业，已具备年产120万吨的铁、钢生产能力。随着市场钢材价格的不断上涨，单一的粗钢产品已无法满足企业自身发展的需要。为增强企业的市场竞争力，计划以工程总承包方式新建一条钢材连续生产线。项目前期，该企业已确定了工厂的生产规模及主要生产工艺等，编制了工程招标文件，并在招标书中载明了合同的主要条款，邀请某几家工程公司进行单项工程总承包建设投标。

【问题】：
(1)投标人应注意哪些事项？

(2)对于招标书中内容有不同意见或保留时，投标人如何向招标人说明？

（3）确定中标人前，招标人不得与投标人进行哪些方面的实质性谈判？

（4）作为发出中标通知书和签订合同的要求，招标人不得向投标人提出哪些条件？ 
解答：(1)投标人在投标前应认真阅读和研究招标书中在载明的合同条款，保证投标书中只有少量不同意见或保留，确保对招标书的实质性响应。
(2)对于招标书中的内容有少量不同意见或保留时，应在投标书的商务和技术偏差表中说明，并在澄清投标书时，针对这些问题与发包人进行谈判，以取得发包人谅解。
(3)招标投标法规定，在确定中标人前，招标人不得与投标人就投标价格、投标方案等内容进行谈判。
 (4)招标人不得向投标人提出压低报价、增加工作量、缩短工期或其他违背中标人意愿的要求，以此作为发出中标通知书和签订合同的条件。

例二、已知网络计划的有关资料如下表所示
工作名称

A  

B  

C

D

E

F

G

H

I

紧前工作

/

/

/

A、B 、C

C

D

D、E

A

D、H

持续时间（天）

6

5

3

4

5

5

6

5

5

（1）试绘制双代号网络计划    

（2）确定计算工期  

（3）确定网络计划的关键线路      

解答：⑴双代号网络图，如图所示。



（2）计算工期：16天；
（3）关键线路①-②-⑤-⑧-⑨和①-②-③-⑥-⑦-⑩-⑨。
例三、某公司承建的酒钢集团榆中钢厂的加热炉工程总承包项目，并按合同规定工期完成。由于轧线设备制造工期延误，使得整个工程项目无法按预计日期进行竣工验收。  

问题：（1）上述背景中该工程公司的项目经理能否组织竣工，并向业主办理竣工验收和移交手续？

（2）一般竣工验收都包括哪些程序？

（3）竣工验收都包括哪些内容？ 
解答： 

答：(1)工程为一个单项工程项目，作为总承包单位的项目经理可以组织竣工，并向业主办理竣工验收和移交手续。因为设备制造引起的延误工期不是本单项工程的问题。 
(2)一般竣工验收可分为两个布置：由承包方自检和正式验收。
（3）正式竣工验收包括：发出竣工验收通知书；组织验收工作；签发竣工验收证书并办理移交；进行工程质量评定；办理工程档案资料移交；办理工程移交手续；办理工程决算。验收内容：技术资料、综合资料、财务资料、建筑工程、安装工程。

例四、某建筑公司将其承包某厂房的混凝土工程分包给无施工资质的某建筑队，施工人员根据项目部的安排，在拆除圈梁和天沟模板支撑时，由于圈梁及天沟混凝土浇捣时间间隔过短，混凝土强度未达到施工规范规定，导致混凝土圈梁及天沟突然向外倾倒坍塌，造成重大伤亡事故。（每小题10分，共20分）
问题：（1）什么是工程项目安全检查，安全检查的形式有哪些？
     （2）该工程事故反映了什么问题？
解答：(1)工程项目安全检查是为了消除隐患、防止事故发生，是改善劳动条件及提高员工安全生产意识的重要手段，是安全控制工作的一项重要内容。通过安全检查可以发现工程中的危险因素，以便有计划的采取措施，保证安全生产。 
 (2)从该事故中可以看出：①施工单位未按施工规范和施工图纸进行施工。②圈梁及天沟拆模时间过早，导致混凝土强度过低。③公司未按规定进行了非法分包、未获得有关部门的审批。④施工现场管理混乱，无安全技术交底，无安全防范措施，无安全管理人员。
例五、某高炉工程在工程开工前，业主与公司签订了施工合同，并就施工进度安排取得了一致意见，网络计划见下图。施工过程E和G工作共同用一台塔吊，由于业主图纸送达延误致使B工作推迟10天。。
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问题：①在原计划网络图的条件下，计算计划工期并确定关键线路，并说出如果先E后G工作使用塔吊，塔吊的合理进场时间。

②用图示说明先G后E工作使用塔吊的工作关系。

③在B工作延误条件下，采取先E后G工作使用塔吊，用图示说明工作关系，并确定B工作延误对工期变化是否有影响。

④在B工作延误10天，塔吊使用顺序为先E后G条件下，业主提出为确保工期将J工作压缩5天，是否可行？若可行，施工单位提出要求：J工作压缩5天增加赶工费25000元，塔吊闲置15天每天补偿租赁费600元，由于B工作延误10天造成其他机械闲置，人工窝工损失等综合损失45000元，施工单位上述要求是否合理？
解答：①经计算计划工期100天，关键线路A、D、G、J、K。
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采取先E后G的塔吊工作顺序，塔吊正常进场时间应为26日晨，但E工作完成后等待G工作开始塔吊闲置5天，因此塔吊自第31天进入现场工作后恰好与G工作开始日期衔接。塔吊进入现场合理时间为30日晚或31日晨。
②先G后E使用塔吊工作关系：
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④B工作延误10天，塔吊工作顺序先E后G，J工作位于关键线路，将其工作由35天压缩为30天，总工期仍为100天，此措施可行。由于压缩了工作工期所遇施工单位组织合理性要求范围，压缩工期后与原计划工期100天无变化，所以赶工费不予补偿。在B工作延误条件下，塔吊采取先E后G，塔吊闲置时间为60-25-10-15=10天，因此需要补偿塔吊闲置费用600x10=6000元。由于B工作延误的损失费45000元应予补偿。总计应补偿费用45000+6000=51000元。
例六：某建筑公司于2003年3月8日与某建设单位签订了修建建筑面积为3000m2工业厂房(带地下室)的施工合同。该建筑公司编制的施工方案和进度计划已获监理工程师批准。施工进度计划已经达成一致意见。

合同规定由于建设单位责任造成施工窝工时，窝工费用按原人工费、机械台班费60％计算。在专用条款中明确6级以上(含6级)大风、大雨、大雪、地震等自然灾害按不可抗力因素处理。
工程师应在收到索赔报告之日起28天内予以确认，工程师无正当理由不确认时，自索赔报告送达之日起28天后视为索赔已经被确认。
根据双方商定，人工费定额为30元／工日，机械台班费为1000元／台班。
建筑公司在履行施工合同的过程中发生以下事件：
事件1：基坑开挖后发现地下情况和发包商提供的地质资料不符，有古河道，须将河道中的淤泥清除并对地基进行二次处理。为此，业主以书面形式通知施工单位停工10天，窝工费用合计为3000元。
事件2：2003年5月18日发生6级大风，一直到5月21日开始施工，造成20名工人窝工。
事件3：5月29日，因外部供电故障，使工期延误2天，造成20人窝工，2台施工机械窝工。
事件4：在施工过程中，发现因业主提供的图纸存在问题，故停工3天进行设计变更，造成人工窝工的60个工日，机械窝工9个台班。（每小题10分，共20分）
问题： 1．分别说明事件1至事件4工期延误和费用增加应由谁承担，并说明理由。如是建设单位的责任应向承包单位补偿工期和费用分别为多少?

       2．建设单位应给予承包单位补偿工期多少天?补偿费用多少元? 

解答：1．工期延误和费用增加的承担责任划分
    事件1：应由建设单位承担延误的工期和增加的费用。
    理由：是因建设单位造成的施工临时中断，从而导致承包商的工期延误和费用的增加。
    建设单位应补偿承包单位工期10天，费用3000元。
    事件2：工期延误3天应由建设单位承担，造成20人窝工的费用应由承包单位承担。
    理由：因为高于6级大风按合同约定属不可抗力。
    建设单位应补偿承包单位工期3天。
     事件3：应由建设单位承担工期延误的责任，承包单位承担费用增加的责任。
理由：外部供电故障属于第三方责任，不属于建设单位的责任。建设单位应补偿承包单位工期2天。

事件4：应由建设单位承担工期的延误和费用增加的责任。

理由：施工图纸是由建设单位提供的，停工待图属于建设单位应承担的责任。

建设单位应补偿承包单位工期3天。建设单位应补偿承包单位费用为：30元／工日×60工日×60％+9台班×1000元／台班×60％=6480元

2．建设单位应给予承包单位补偿费用为：3000元+6480元=9480元
例七：某冶建工程公司承建某钢厂冷轧薄钢板承建一大型钢筋混凝土设备基础工程。合同约定：工程价款680万元，工期为90天，若因施工单位原因造成工期延误，每延误一天对施工单位罚款8000元，并承担相关费用，每提前一天奖励10000元。由于业主和其他原因造成工期延误，每延误一天，补偿施工单位8000元，并承担相关费用。此施工单位按时提交了施工组织设计，并得到监理工程师的批准，于6月8日正式开工，该基础分三段组织流水作业，并经过95天施工，设备基础完工，并通过验收。

事件1：第一段设备基础土方开挖中，在原始资料未标明有枯井的地方发现有枯井，施工单位应业主要求按设计变更进行处理，工期延误6天，发生费用4.4万元。

事件2：在第二段设备基础土方开挖后，由于降雨，造成边坡塌方，当场死亡3人，重伤1人，工期延误4天，直接经济损失26万元。

事件3：在第三段设备 基础施工完毕后发现个别预埋螺栓偏位，混凝土表面出现微裂缝，经监理工程师同意后及时进行了处理，工期延误1天，发生费用8000元。

问题：①以上事件发生后，施工单位是否可以向监理工程师提出索赔要求？为什么？

     ②事件2中，发生的事故可定为那个等级安全事故？依据是什么？
     ③该工程结算时施工单位应得到的合理价款为多少？

答：①施工单位就事件1可以提出工期和费用索赔。其他事件应由施工单位承担，不应提出索赔。因为事件1，已造成工期延误及费用增加，同时工期及费用损失不属于施工单位的行为责任，不属于施工单位承担的风险，所以可以提出索赔。而其他事件是属于施工单位的责任。

②事件2可定为三级重大事故。依据是按照建设部《工程建设重大事故和调查程序规定》第三条，具备下列条件之一者为三级重大事故，死亡3人以上、9人以下；重伤20人以上；直接经济损失30万元以上，不满100万元。
③该工程结算时施工单位应得到的合理价款应为：

事件1增加费用：6x0.8+4.4=9.2万元

工期提前奖励1x1.0=1万元

事件2、3工期延误5x0.8=4万元

合理价款680+9.2+1-4=686.2万元
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